

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillérKERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELIŐS SZERKESZTŐ
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

A népbiztos keze

(In.) Az a szörnyű és lélektől elrugaszkodott gazember, akinek becsfelen pályafutása a magyar sors vértengerének összecsapkodó hullámaiból halászta elő a maga kis hitvány karrierjét: Kun Béla népbiztos tegnap délután horogra került. Amikor ellopta életét s külföldre szökött a Korvin-Klein Ottók akasztófája alól, megindult itthon a *feleltetési eljárás* és a szabadkőmives páholyok, amelyek egyikének helyettes nagymestere volt, ráhúzták emlékére az emigrációs kinlódásoknak rejtjelmes lepedőjét. Nyolc éven keresztül alig halottunk róla. Nagynéha bukkant fel emlékezeink között, mint a megtévedt emberek halavány típusa, akinek prognathikus álláról szavak sem mernek széthangozni s csak titokban bujkál az *éjjeli menedékhelyek* szürke és beteges falai között.

Ugy tudtuk róla, hogy valami szegény kis állásban tengődik Szentpétervár és Moszkva között, ahol egy malomban őrlik a kisiklottak, a tulzók, a vezeklők csontjait... S ime, egy szeszélyes áprilisi napon Kun Béla összeütközésbe kerül az ausztriai „jogrend” paragrafusával. Kiderült, hogy egy bejegyzett üzlet cégére alatt vigan folytatja azt a borzalmas munkát, melynek elindulását kiomló magyar vér, halálvonatok, gyilkosságok és lopások jelzik: folytatja ott, hol nyolc évvel ezelőtt abanagyta egy nemzeti kijózanodás lucidum intervallumában. Tehát a bolszevizmus, a negroid világuralom kísértete még ma is leselkedik a dévényi kapunál s várja a fejünkre zuduló pillanatot, mely összetör mindent: reményt és életet, szélsőséget és arany középutat, szittyá felbuzdulást és kényelmes kultúrflólyt, minden értéket, hitet és próbálkozást, mely tépi és marcangolja a feltámadásra készülő magyarság lelkét.

Áz utóbbi években lehiggadt nemzeti közvélemény, mely jogrendet, konszolidációt s népszövetségi kapcsolatokat emlegetve mérsékelni, sőt elfojtani akarta a mi szélsőséges fajvédelmi politikánkat, most ráeszmélhet a valóságra. Láthatja azt a hiábavaló és kiélt lelkületű várakozást, mely csak a sültgalamb-várásban emészti magát, de a fiatal Olaszország példájával alkotni, előre vinni és jövőt teremteni nem tud, mert kényelemszerető pihenései közben nem akarja megérezni a torkába markoló moszkvai kezét.

Igen, a Kun Béla kezét, ezt a vérrel vertözött, gyilkos végtagot, mely még a trianoni elesettség nyolcadik esztendejében is döngetni tudja a dévényi kaput, az elrablott, áruba bocsájtott határt, melyen a rombolás pusztító szele utlevél nélkül is át tud osonni.

A tanács-köztársaság levitézlett vezér-gyilkosa ma a bécsi tömlőben gubbaszt. Vajjon miféle gondolatok futkosnak nyomott kis koponyája alatt? Gondol-e arra és reszket-e attól, hogy a magára dőbbenő magyar közvélemény felismeri az egyetlen utat, mely a keresztyén-nemzeti irányzat szélsőségesen tiszta és

egyenes megújulásához vezet? Ahhoz a lelki és szellemi katarzishoz, mely a Kun Bélák itthoni propaganda-műhelyeit és cégereit, a szabadkőmives-páholyokat s a judeo-liberálistikus agitációs irodáit elsöpri erről

a törmelék-földről, hogy olyan erős legyen a nemzetekölcsi parancs, mint az állami törvény, mely Szent István országának újabb ezerszentesdőt, Kun Bélának pedig akasztófát rendelt...

EVVIVA ITALIA!

Festegiamo oggi, perché tra le mura della città nostra possiamo salutare i grandi Rapresen anti dell'Italia moderna, dello stato unitario italiano.

Tutta la nazione ungherese con grande ammirazione ed animazione accompagna le loro vie scientifiche per l'Ungheria. Questa ammirazione, sincero animo riceve Loro anche qui a Debrecen, nella città arcana d'idea della liberta ungherese.

Facciamo conoscere a Loro tutte le nostre creazioni, e vorremmo, che possono intuire ai interni dei cuori nostri e vedano, che malgrado la pace sforzata a noi in Trianon viviamo, vogliamo vivere e sapiamo vivere, vedano, che la destra amichevole, la qua e e tendevano verso di noi, non fu e non sarà inutile per loro, e per noi altri era un rinfrescamento, un vero soccorso di poter vivere, sara di aver' la speranza per l'avvenire d'Ungheria. La loro simpatia e l'amicizia piu intima, dalla parta nostra non può essere mai falsificata oppure annihillat, ma piuttosto vogliamo, che sia aumentata e piu affezionato, facendo sempre il servizio piu prezioso per bene d'Italia.

In questa speranza preghiamo gli ospiti nostri illustrissimi vadano per essere persuasi, che noi veramente lavoriamo: Ecco l'edifizio superbo della città nostra: l'Universita come, la fortezza della cultura ungherese, il teatro, dove l'opera di gran scrittore Pirandello, Enrico IV. sara presentata, il quale fatto documenta vivacamente, che la cultura unghere-

rese trovo la relazione colla cultura italiana.

Salutiamo ci nuovo gli ospiti nostri illustrissimi mi e colla forza e disciplina del fascismo dal profondo di cuore gridiamo:

Eja — Eja, Alala!

EVVIVA ITALIA!

A modern, a nagy Olaszország hivatalos képviselőit mai napon városunk falai között üdvözölhetjük. Az egész nemzet csodálata és lelkesedése kíséri őket végig magyarországi tanulmányutjukon. Ez a lelkesedés és csodálat fogadja őket Debrecenben is, a magyar szabadság eszméjének ősi városában.

Kitárjuk városunk minden alkotását előttük és kérjük, lássák meg erőfeszítésünkben azt, hogy egy olyan nemzetnek nyújtottak baráti jöböt, mely a trianoni békediktátum dacára akar és tud élni, s bizton remélheti, hogy értékes szolgálattal viszonozhatja az olasz nemzet rokonszenvét.

Ebben a reményben kérjük fel magas vendégeink nagybecsű figyelmét városunk büszkeségére, Tudományegyetemünkre, mint a magyar kultúra egyik várára és Csokonai-színházunk Pirandello-előadására, mely azt dokumentálja, hogy a magyar kultúra máris megtalálta kapcsolatot az olasz kultúrával.

Mégegyszer üdvözöljük magas vendégeinket a fascista erő és fejelem kiállításával és szívből kiáltjuk:

Eja, Eja, Alala!

Bécsben letartóztatták Kun Bélát

Titkos szövetkezés és tiltott visszatérés miatt állítják bíróság elé — Kun Béla Magyarországra akart jönni nagyszabású „akció” megszervezésére

Budapest, április 27. Bécsben a rendőrség április 26-án elfogta és letartóztatta Kun Béla volt magyar népbiztos, aki Oroszországból érkezett. Felfedezték irodáját is, ahol több magyar elvtársával szokott találkozni. Kun Béla a rendőrségen minden vallomástételt megtagadott.

Kun Béla letartóztatása ügyében a bécsi kommunista körök magartatása nagyon tartózkodó. Kun Béla bécsi tartózkodását azzal magyarázzák, hogy a kommunista mozgalom Landler Béla óta vezető nélkül van, hiszen Rákosi és Szántó Budapestben büntetését tölti. Ez okból küldték Kun Bélát Bécsbe.

Hír szerint letróztattak egy másik személyt is, akinek hamis utlevele volt.

KUN BÉLA BÉCSBEN

A hirhedt kommunista-vezér letartóztatásáról a következő hivatalos hiradások számolnak be:

A bécsi rendőrség már régebben tudomást szerzett arról, hogy a volt magyar népbiztos Bécsben tartózkodik és

a szovjetkormány megbízásából

összeköttetésbe lépett a Bécsben élő orosz emigránsokkal.

A rendőrség nyomban széleskörű nyomozást indított, amelynek eredménye alapján április 26-án sikerült Kun Bélát felkutatni. Ugyanakkor felfedezték, hogy a VII. kerületben Kun Béla egy cég álneve alatt iro-

dát rendezett be, amelynek az eddigi megállapítások szerint az volt a rendeltetése, hogy egyrészt Kun Béla ott végezze munkáját, másrészt, hogy ott találkozzék elvtársaival, akik jórészt magyar emberek. Kun Bélát, aki előállítás után a rendőrségen vonakodott bármilyen felvilágosítást adni különös tartózkodásának céljáról, a rendőri nyomozás befejezése után

titkos szövetkezés és tiltott visszatérés miatt a büntetőbírósnak fogják átadni.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást és a kihallgatásokat, hogy megállapítsa Kun Béla bűntársainak és cinkostársainak kiletét.

HOGY TÖRTÉNT A LETARTÓZTATÁS

Bécs, április 27. A letartóztatás a következőképpen történt:

Ugyanabban az órában, amikor Kun Béla Bécsbe érkezett, a bécsi államrendőrség detektívjei már megkezdtek a figyelmet. Utasításuk értelmében nem volt szabad elfogni Kun Bélát, mert először ki kellett puhatolni, hogy kikkel érintkezik, hogy érkeznek-e vele vagy közvetlen utána más cinkostársai is. Már mintegy öt napja tartózkodott Bécsben és ez idő alatt a detektívek ki-puhatolták, hogy Kun Béla közvetlen környezetében egy ember van, aki

Liptainak nevezi magát

és egy bécsi belvárosi penzióban lakik. Kun Béla öt különböző álnéven járt-kelt Bécsben és különböző lakásokban aludt.

Csütörtökön délután érkezettnek látták az időt arra, hogy Kun Bélát elfogják, miután sikerült megszerezni azokat az adatokat, amelyekre a rendőrségnek a további nyomozás szempontjából szüksége volt. Kun Béla abban a pillanatban, amikor kilepett az utcára, két detektív hozzálépett és az egyik Kun Béla elé állt:

— Ön Kun Béla! A törvény nevében letartóztatom — mondta a detektív. Kun Béla meglepett arcot vágott, majd halotthalványan azt felelte: — Ez nem igaz. Ki az a Kun Béla?

A detektív erre felszólította, hogy kövesse a rendőrigazgatóságra. Kun Béla most követelte, hogy autótaxin vigyék, a detektívek nyomban taxit hoztattak és előállították a rendőrigazgatóságra. Itt Presser kormánytanácsos, a politikai osztály főnöke, a volt népbiztos e szavakkal üdvözölte:

— Habe die Ehre, Herr Kun! (Van szerencsém, Kun ur!)

Kun Béla most már egy szóval sem tagadta, hogy azonos a magyar proletárdiktatura volt vezetőjével.

A KIHALLGATÁS

Bécs, április 27. A letartóztatás után azonnal megkezdtek Kun Béla kihallgatását, amelynek során a hirhedt volt népbiztos előadta, hogy családi ügyei miatt tért vissza Ausztriába, ahol barátai már tudtak az érkezéséről. A főkapitány kérdésére bevallotta, hogy

vissza akart térni Magyarországra.

Arra a kérdésre, hogy mi volt a célja Bécsbe jövetelének, a következőket válaszolta:

— Kormánytanácsos ur, ön igen jól tudja, hogy én kommunista vagyok és ezzel minden meg van mondva. Én belőlem semmit ki nem hoz, egyetlen szóval sem fogom jövelelem célját elárulni.

Letartóztatása óta három ízben is kihallgatásra vezették Kun Bélát a rendőrigazgatóság politikai osztályának vezetője elé, de semmi lényegeset sem lehetett kivenni belőle.

Bécsi körökben Kun Béla kihallgatása alapján az a benyomás, hogy Kun Béla

Magyarországon készült nagyobb szabású kommunista akcióra

és ezért tartózkodott Bécsben, ahonnan saját bevallása szerint Magyarországra akart utazni. Annyi bizonyos, hogy Kun Béla egyenesen a moszkvai internacionálé küldetésével jött Bécsbe, hogy ezt az új mozgalmat megfelelő mederbe juttassa.

HÁZKUTATÁS, SZENZÁCIÓS EREDMÉNNYEL

A bécsi rendőrség Kun Béla kihallgatása alatt házkutatást tartott Siebensterngassen levő droguista üzletben, ahol Kun Béla leggyakrabban megfordult. A házkutatás szenzációs eredménnyel járt.

Egész szekérre való propaganda-iratot és egyéb okmányokat találtak, amelyek gondosan szortirozva fekdtek az üzlet melletti raktárban. A rendőrség most szakértőkkel felülvizsgálja az anyagot. Az aktákból egyelőre még nem derült ki, hogy Kun Bélának voltak-e tervei az osztrák kommunista pártra és az Ausztriában kifejtendő nagyobb arányú akcióra vonatkozóan.

Az azonban bizonyos, hogy

Kun Béla Magyarország elleni összeesküvést szervezett és magyaránnyu szervezetet akart létesíteni,

amely tucatjával küldte volna ki Magyarországra a propaganda szervezőit, akiknek az lett volna feladatuk, hogy Magyarországon lerakják a kommunista párt alapjait.

A szintén csütörtökön délután letartóztatott állítólagos Liptai kihallgatásakor semmit sem akart elárulni terveiről és céljairól.

PESTHY PÁL IGAZSÁGÜGYMINISZTER VÉLEMÉNYE

Budapest, április 27. Pesthy Pál igazságügyminiszter Kun Béla letartóztatásával kapcsolatban arra a kérdésre, vajon a magyar kormány tett-e lépéseket kiadatása iránt, a következőket mondta:

A kérdést a legalaposabban kell megvizsgálni és csak azután határozhatunk döntésről. A megbeszélés után tájékoztatjuk a nyilvánosságot.

KUN BÉLA TITKÁRNÓJÉT IS LETARTÓZTATTÁK

Bécs, április 27. Tájékozott körökben Kun Béla letartóztatásával kapcsolatban a következőket mondják:

Amikor Kun Bélát tegnap az államrendőrség főnöke elé vezették, kezdetben semmiféle felvilágosítást sem akart adni személyéről. A hallgatással csak akkor hagyott fel, amikor szembesítették azzal a rendőrrel, aki öt néhány évvel ezelőtt Bécsben letartóztatta. Ilyen módon sikerült személyazonosságát kétségkívül megállapítani. A másik letartóztatott egyén személyazonosságát, — mint mondják, — egyelőre még nem sikerült teljes bizonyossággal tisztázni. Németnyelvű utlevelet találtak nála, de ez is kétségtelenül hamisított utlevél. Ma

egy leányt is letartóztattak, aki minden jel szerint Kun Béla titkárnoje volt.

A többszáz ezer pengős sikkasztó Czutrin Andor hir szerint Prágába szökött

Dr Lengyel debreceni detektiv Czutrin letartóztatására a cseh fővárosba utazott

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Angol-Magyar Bank debreceni gabonaosztályának igazgatója — mint a Hajdúföld pénteki számában részletesen megírtuk, — bűnös tőzsdemanipuláció után megszökött Debrecenből. Czutrin Andor, a 28 éves igazgató Fülöp Sándor bankdirektor mellett kezdte el pályafutását. A Fülöp-féle iskolában kiváló tanulónak bizonyult ezután, aki most éppen olyan magyaránnyu sikkasztást követett el, mint tanítómestere, Fülöp, aki — mint ismeretes, — a debreceni Kereskedelmi és Ipari Rt.-t károsította meg többszáz ezer pengő erejéig.

A vöröshaju, szeplős arcú zsidó fiú április 18-án Gerő László vezérigazgatóval autózott fel Budapestre, mert a központban bizonyos ügyeket kellett elintéznie. Gerő igazgató az egyik köruton

azon vette észre magát, hogy társa nincs mellette.

Kétségbeesve telefonált a fővárosban, de Czutrin Andornak nyoma veszett. A bank budapesti központjától Radó és Kálmán igazgatók rögtön leutaztak Debrecenbe s a bank tisztviselőivel megkezdtek a rovatcsolást. A rovatcsolási munka még most is folyik a bankban s így még nem tudni pontosan azt a végösszeget, mellyel Czutrin Andor megká-

rosította a bankot. Az eddig nagy titokban folytatott rovatcsolás megállapítása szerint

az Angol-Magyar Bankot cirka 500.000 pengő erejéig károsította meg

bűnös manipulációival Czutrin Andor. E magyaránnyu sikkasztással szemben a bank letoglalta a Czutrin 500 millió korona kaucióját.

Czutrin Andort ma Európászerte körizik

s dr. Lengyel, a debreceni államrendőrség detektivje, aki Bécsbe utazott Czutrin után, sürgönyözött a rendőrségre, hogy

Czutrin valószínűleg Prágában van

s letartóztatására elutazott. A rendőrség megállapította, hogy Czutrin saját utlevelére osztrák és német vízumot váltott. A jellegzetes személyleírás után valószínű, hogy már csak órák kérdése ezután elfogatása.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárúsnál követelje a „HAJDUFÖLD”-et!

Ma délben érkeznek Debrecen olasz vendégei

A vendéglátás programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint arról tegnapi számunkban már megemlékeztünk, ma, szombaton délben a 12 órás budapesti gyorsvonattal érkezik Debrecenbe Durini di Monza olasz követ, Cippico szenátor, Antonio Widmar sajtófőnök és számos olasz képviselő.

Az olasz vendégeket az állomáson a főispán, Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző és az egyetemi ifjuság dísz százada fogadják. Az állomástól a Piac-utcán át a Bikáig

a debreceni középiskolák nővendégei állanak sorfalat.

Délben az olasz vendégek tiszteletére a város szük körü ebédet ad az Arany Bikában, délután pedig az egyetemet és a város nevezetességeit tekintik meg. Este fél 7 órakor dr Hadházy Zsigmond főispán teára látja vendégül az olaszokat.

Fél nyolckor az olasz képviselők a Csokonai-színházba hajtatnak és

elhelyezkednek a színház erkélyén. Az olasz-magyar barátság őszinte mély érzéseinek dokumentálására

felvonulnak eléjük a debreceni társadalmi szervezetek.

A városi tanács ezuton is kéri a hazafias debreceni szervezeteket, hogy az olasz vendégek tiszteletére rendezendő lámpionos felvonuláson minél nagyobb tömegekkel vegyenek részt, hogy ezáltal is kifejezést adjanak azoknak az őszinte baráti érzelmeknek, melyekkel minden becsületes magyar ember viseltetik Olaszország irányában.

A felvonulás után megkezdődik a színházi diszeloadás,

melyen Luigi Pirandellonak, a világhírű olasz írónak „IV. Henrik” című drámáját mutatja be a színház együttese. Ezen az előadáson természetesen résztvesznek az olasz vendégek is, akik a feldiszitett tanácsi páholyban foglalnak helyet.

Hazug, szemét, semmiházi, gazember, csuszómászó és egyéb épületes cimék röpködtek a belgrádi skupstinában

Belgrád, április 27. A skupstina mai ülésén Radics szélhámosnak mondta a népjóléti minisztert, majd élesen megtámadta a jugoszláv sajtót. Az egész sajtó meg van fizetve, — mondta. — Ezt még akkor tudtam meg, amikor kormányon voltam. Az összecsapás után az igazolóbizottság jelentése alapján Nagy Ödön dr. magyar képviselő mandátumát a skupstina igazolta.

Az ülés végén Vuics földmivesszárti képviselőt Radics hazugsággal vádolta, gazembernek és semmiházinak nevezte, mire Vuics Radicsot csuszómászónak mondta. Dulakodás következett ezután, melynek során a Radics-pártiak nekimentek Milasinovics képviselőnek. — Maga szemtelen, — kiáltozta Pernard (Radics-párti) képviselő Milasinovics felé.

— Hazug, szemét, — vágott vissza Milasinovics. A dulakodásnak csak lassan tudtak véget vetni.

Érdekes egyébként Nagy Ödön dr. képviselő igazolása. Az igazolóbi-

zottság tagjai valóságos nyelvvizsgálatnak vetették alá. A legkülömbözőbb kérdéseket tették fel neki, majd olvasnia kellett.

Dr. Nagy Ödön: Parancsolnak cirill, vagy latin írást?

— Önnek, mint magyarnak, bizonyára könnyű a latin írás, — felelték.

Nagy Ödön: Könnyen olvasom a cirill írást is.

Radics: Ha radikális képviselő, akkor tudnia is kell a cirill írást.

Az elnök ezután Nagy Ödönnek odaadta a választási törvényt, amelyet a képviselő folyékonyan olvasott fel.

Popovics (Radics-párti): Egészen jól olvas. Jobban olvas, mint én!

Végül írnia kellett Nagy Ödönnek. A bizottság konstataulta, hogy fogalmazványában egyetlen nyelvtani és helyesírási hiba sem volt. Végül a bizottság elfogadta Radics indítványát s javasolták mandátumának az igazolását.

A Hajdúföld apróhirdetési kedvezménye

Mai számunkban nyújtjuk az alábbi levelezőlapal olvasóinknak a szokásos havi apróhirdetési kedvezményt, amely egyedül áll az egész magyar sajtóban. Az alant látható blanketta tiszta szöveggel ellátva kivágandó és kiadóhivatalunkba juttatandó. Az apróhirdetést a levelezőlapon megjelölt számunkban díjlanul közöljük.

A „HAJDUFÖLD” APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJA.

Ezen levelezőlap tulajdonosa a következő 10 szavas apróhirdetés közlésére jogosult:

Az apróhirdetés közlését a i számban kérem

„Káhán Izsák szabó esete“

(A Hajduföld tudósítójától.) Csütörtöki számunkban részletesen leírtuk a „Debrecen“ cikke és a hatóságoktól nyert információk alapján Káhán Izsák galiciái származású idegen állampolgárnak esetét, akit a szabályszerű, belügyminiszteri rendeleten alapuló kiutasítástól a fentnevezett liberális lap Gábel Gyula nevű cikkírója szerint rendkívül magas protekció mentett meg. Rámutattunk arra, hogy egy-egy Káhán körül micsoda szédületes méretű akciók indulnak meg, hogyha nem kívánatos idegen elemként el kellene hagyniok a megnyomoritott csonka-ország területét s mi mindenre képes a faji szolidaritás: a lázas kérvényezéstől magas állású személyek nevének ügyükbe való tolatkodó és izléstelen belekeveréséig, ha biztosítani kell, bár egy talpalatnyi galiciáner megszállás alatt lévő pozíciót.

Elutasítottuk a „Debrecen“ cikkírójának azt a felháborító állítását, mintha hihető volna az, hogy Bethlen Margit grófnő avatkozott bele Káhán Izsák érdekében a rendőrség törvényszabta munkájába s követeltük a kiutasítás haladéktalan foganatosítását.

A Káhán ügynek azonban, amely — ismételjük — nem kivétel, hanem tipikus eset, van egy másik rendkívül épületes és tanulságos oldala is, amelyet legelső sorban azoknak a magyar munkástestvéreinknek ajánlunk figyelmébe, akik annyi keserves tanulság után ma is hamis jelszavaktól bódultan tévelyegnek a szociáldemokrácia idegen vérű vezetői nyomán.

Györki Imre, mint Káhán természetes pro'ektora

Gábel Gyula „nyugalmazott székesfővárosi tanár“, mikor a szóban levő „kis áldozat“ protekcióért hozzá futamodott, s mikor még csak annyit látott rajta, hogy kiutasított héberrel van szó, csodálatos intuícióval tüstént így kiáltott fel:

— Györki Imre a maga képviselője?! Ismerem ezt a derék embert, ez majd segít magán!

És bár a cikk további során kiderül, hogy az illusztris honatyát egyáltalán nem ismerte személyesen, azonnal a legteljesebb bizalommal vitte hozzá Káhánt, biztos tudatában annak, hogy Györki kötelességszerűen, a legnagyobb hévvel karolja fel a kiutasított galiciáner ügyét.

Miért? — kérdené a naív olvasó, ha ugyan van még ilyen. Talán Györki is zsidó? Való igaz, ez is ok a teljes bizalomra, de még súlyosabb ok, hogy Györki Imre szociáldemokrata képviselő.

Gábel Gyula kiábrándul Györkiből

A buzgó önkétes prókátor, Gábel, valóban szíves fogadtatásra lett Györki-Grósznál, aki mindent megígért Káhán érdekében. Am a tul-tengő faji szolidaritás nem találta Györki közbenjárását elég gyorsnak és eredményesnek „szánandó emberkéje“ dolgában s panaszt tett a pesti Otthon-Körben néhány szocialista barátjánál Györki Imre ellen.

Ekkor Gábel cikke szerint a következő párbeszéd hangzott el:

— Hát ki az a képviselő? — kérdi az egyik szocialista, aki a Magyarországi Szociáldemokrata Pártnak kiváló egyénisége.

— Györki Imre!
— Hja, ugy! Györki Imre! Mennyi pénzt adott neki? — volt a gunyos válasz.

— Pénzt nem kért tőlem.

— Nem hümmögött?
— De igen, nem tudtam mit jelent. Most panaszt teszek ellene a szervezet titkárságánál.

— Ott kiröhögnek!
— Hát hol?
— Polgári újságnál!

Meg is írtam cikkemet.“
Ez a cikk jelent meg a „Debrecenben“.

Nem áll módunkban Gábel állításainak valóságát ellenőrizni, amelyekért egyébként az aposztrofált honatyá sajtópiert ígért be. De kötelességünknek tartjuk teljes mértékben elégtételt szolgáltatni a hanyagság teljesen alaptalan vádjával szemben Györki Imrének, aki igenis a legnagyobb készséggel és buzgalommal fáradozott azon, hogy Káhán Izsák nejevel szül. Goldstein Etellel és kis családjával együtt tovább tevékenykedhessék Debrecen szociális jólétének emelésén.

A szociáldemokrata párttitkár önértékes nyilatkozata

Ezt bizonyítja a Debreceni Független Ujságban Holló János szoc. dem. párttitkár aláírásával megjelent hivatalos nyilatkozat, amely a legnagyobb felháborodással perhorreszkálja azt a vádat, mintha egy olyan törülmetszett szocialista képviselő, mint Györki Imre bármit is elmulasztott volna egy galiciáner Debrecenben való visszatartása körül. Ebben a hivatalos közleményben részletesen leírja Holló elvtárs Györki közbenjárásának összes nagyszámú fázisát, egyúttal indígnalóvá utasítja vissza azt a feltevést, mint hogyha a szociáldemokrata párt képviselőinek bármi része is volna az alkalmatlan galiciáner kiutasítására vonatkozó rendelet létrejöttében. Ellenkezőleg! A szociáldemokrata párt tudja kötelességét, ami abból is kitűnik, hogy Káhán Izsák „bebörtönöztetése alkalmával is dr. Györki lépett azonnal közbe“ s kiszabadulás után „Káhán Izsák első útja a pártirodába vezetett, hogy köszönetet mondjon kiszabadulásáért“.

Goldstein Mór mint a szociáldemokrácia fémjelzője

De Holló elvtárs nem elégszik meg egyszerű kijelentésekkel, hanem tevékenykedésük igazolására nem kisebb emberrel állítat ki bizonyítványt, mint bizonyos Goldstein Mórral, aki írásbeli nyilatkozatban bizonyítja, hogy Györki nemcsak Káhán Izsákot kezelte önzetlen szeretettel, de sógora, „Stuhl Lázár kiutasításának visszavonását is hasonló módon intézte el“.

Egyi szavahihető megnyilatkozás után kézenfekvő az a feltevés is, hogy a szociáldemokrácia nemcsak éppen ezért a két galiciánerért mozgította meg az országos szervezetét, hanem kétségtelenül közben járt minden tincses, kaftános zsidó érdekében, aki Debrecenben óhajtja javítani a nemzetiségi arányszámot.

Mire való a szociáldemokrata párt

Számtalanszor rámutattunk hasábjainkon arra, hogy míg a szociáldemokrata képviselők debreceni beszámolóikon az elavult marxista frázisok mellett tele szájjal szónokolnak a magyar munkás osztály érdekeinek előmozdításáról, szociális és gazdasági kérdésekről, addig a parlamentben semmi sem fontosabb előttük, mint azok a kitéjezeten zsidó kisebbségi problémák, a nu-

merus klauzus és más hasonló, melyekhez éppen a munkásságnak nincs semmi köze. Ami érthető is, hiszen a szakszervezetek és pártvezetőségek dus jövedelmeket élvező „vezérei“ sem anyagi helyzetüknél, sem lelkeségüknél, de legfőképpen faji származásuknál fogva nem érezhetnek szoros kapcsolatot azzal a dolgozó magyar osztállyal, amelynek verejtékes filléreire alapozzák meg kényelmes egzisztenciájukat.

Munkanélkül a debreceni szabóipar, de Györkiék Káhánért fáradoznak

A Munkaközvetítő Hivatal kimutatása szerint 22 keresztyén magyar, debreceni illetőségű magyar állampolgár szabósegéd van munkanélkül Debrecenben. Igen valószínű, hogy a szociáldemokrata párt is nyilvántart vagy harmincat. Szóval nem eszaló-dunk, ha azt mondjuk, hogy legalább ötven munkanélküli szabómunkás él és éhezik Debrecenben.

A szabó szakosztály elnöke pedig arról panaszkodik a Hajduföld munkatársának, hogy Debrecenben kétszerannyi önálló szabó van ma, mint volt békében. Az önálló kisiparosok nem tudnak megélni, nyomorognak, ötven szabósegéd munkanélkül van

A képviselőház általánosságban elfogadta a földmivelésügyi tárca költségvetését

Budapest, április 27. A Ház mai ülésén megkezdtek a földmivelésügyi tárca általános vitáját. Marshall Ferenc előadó rámutatott az ország mezőgazdasági szegénységére és azokra a nehézségekre, amelyekkel a mai földmivelésügyi miniszternek meg kell küzdeni. Megállapítható, hogy földmivelésügyünk 1920 óta fejlődött. A mezőgazdaság főbaja ott van, hogy a termés hozama a háború előtti 8%-ról átlagban 2-3%-ra szállt le.

Beck Lajos a világpiacon gabonaforgalmának kérdésével foglalkozott, majd az értékesítés kérdéséről beszélt. Támadta a szövetkezeteket.

Krudy Ferenc a mezőgazdasági termékek exportjának fontosságát hangoztatta. Sürgette a szállítási tarifa reformját. Nem szabad elhanyagolnunk a termékeknek export állapotba való hozását. A költségvetést elfogadta.

Peyer Károly szerint a mezőgazdaság sulyos helyzetén csak új földbirtokpolitikával és azzal tudunk segíteni, ha a földhöz juttatottakat meg felelő támogatásban részesítjük. Nem fogadta el a költségvetést.

Posegár Rezső azzal kezdte beszédét, hogy a mezőgazdaság válságának az okát

egyrészt az ország megcsönkítésében, másrészt a szomszédaink által mesterségesen felépített akadályokban kell keresnünk.

Rámutatott a gazdatársadalom nagy adóterheire. Részletesen ismertette a mezőgazdasági munkások nehéz helyzetét és rossz anyagi viszonyait.

Farkas István szerint a földbirtokpolitika nem segített a nincstelenségben. Helytelenítette, hogy a munkás biztositást nem terjesztették ki a mezőgazdasági munkásokra. A költségvetést nem fogadta el.

Farkas István Farkas Géza sajnálatl állapította meg, hogy a földmivelésügyi tárca az idén még mostohább elbánásban részesült, mint a múlt évben. Állást foglalt a kartellek működése ellen. A kormánynek törvényhozási uton kell a kartelleket megfelelő gazdasági működésre kényszeríteni.

és erre jön a szociáldemokrata párt, jön Györki-Grósz, Holló János és itt marasztják Káhán Izsákot, meg Stuhl Lázárt, hogy ezek az alkalmatlan idegenek még több munkát, még több kenyeret vegyenek el azóktól, akiknek jóvoltából a Györki és Hollók élnek, egzisztálnak és mozognak.

Mi a tanulság?

Azt hisszük, nemcsak a munkanélküli magyar szabóiparosok, hanem minden józanészű magyar munkás is könnyen megállapíthatja a tanulságot, amit minden osztálytudatos szociáldemokratának le kell vonnia a Káhán-ügyből. S mi lehet ez más, mint amit a munkásfilléreken tartott szociáldemokrata párttitkár a következő klasszikus tömörségű mondatban juttat kifejezésre a Független Újság hasábjain:

„Vonják vissza azt a rendeletet, amelynek alapján száz és száz Káhán Izsákot akarnak hontalanná tenni... mert ezt a rendeletet nem a szocialisták adták ki.“

Ugy véljük, hogy a fentiek alapján ez a megállapítás egyetlen magyar munkás előtt sem kétséges többé.

De reméljük azt is, hogy végre a magyar munkásság szemét is megnyitják a Káhán-esetek s mihamarabb eljön az idő, amikor a szociáldemokrata párt nem lesz más, mint ami lényege: száz és száz Káhán Izsák gyülekezete.

dése ellen. A kormánynek törvényhozási uton kell a kartelleket megfelelő gazdasági működésre kényszeríteni.

Gömbös Gyula sajnálatl látja, hogy a földmivelésügyi tárca egyike a kormány legmostohább gyermekeinek, holott agrárország lévén, a legnagyobb sulyt kellene vetnünk mezőgazdaságunk ügyeire.

Ideális megoldásnak azt tartaná, ha a földmivelési, kereskedelmi és pénzügyi tárca élén egy ember állana, aki három államtitkárral dolgozna, mert csak egy ember tudná összehangba hozni a három tárca érdekeit oly módon, hogy a domináns szerepe a mezőgazdasági politikának volna. Rámutatott a sziketalajjavítás gyakorlati megoldásának szükségességére, továbbá a magyar baromfitenyésztés hibáira, végül egyes vidékek vizinségére és sürgette a vizellátás kérdésének megoldását.

Bud pénzügyminiszter kijelentette, tény, hogy a pénzügyi hatóságok bizonyos adóeltolásokra jöttek rá. Menten el is rendelték a vizsgálatot. A leghatározottabban visszautasítja Payernek azt a kijelentését, mintha a kormány különböző mértékkel mérne a kisemberek és a nagyadózókkal szemben.

Pintér László szólalt fel, aki hangoztatta, hogy a mezőgazdasági érdekeknek kell dominálniok a magyar gazdasági politikában. Elismeréssel emlékezett meg a FAKSZ-nak legutóbbi hónapokban kifejtett működéséről. Rámutatott a kisgazdatársadalom mezőgazdasági hírekké váló el látásának nagy jelentőségére és kérte a kormányt, gondolkozzék azon, vajon hogyan lehetne ezt ország-szerte megszervezni.

Ezután a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztését és a vizszabályozási munkák gyorsítását sürgette. Felhívta a kormányt a lótenyésztés válságára és ennek orvoslását kérte. A társ. költségvetését elfogadta.

A. ülés ezzel véget ért.

ALAKULÓBAN A MAGYAROK
VILÁGSZÖVETSÉGE

Budapest, április 27. Newyorkban a magyar-amerikai kereskedelmi kamara helyiségében összeült az előkészítő bizottság, amely megvetette alapjait a magyarok világszövetségének. A tanácskozáson Jósika Herceg Imre dr. elnököt.

A MANSZ IPAROS SZAKOSZTÁLYÁNAK MŰSOROS DALESTÉLYE

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének iparos szakosztálya vasárnap, április 29-én délután félötör az Arany Bika üvegtermében műsoros dalestélyt rendez. Ennek keretében Stein Lászlóné prologot mond, Gömöri Bandi és Szekeres Kálmán hegedű duettet adnak elő, Timári Mária énekel. A műsor kiemelkedő része lesz egy népdalokból összeállított hngulatkép, amely egy falusi vasárnapot mutat be. Szereplők: Balogh Mancsi, Barna György, Domokos Böske, Gombos Böske, Gömöri Bandi, Kelemen Gézané, Kiss Zoltán, Kovács Gyula, Magyar György, Molnár József, Nágel Henrikné, Seibel Ica, Sidó Zoltán, Strebelovszky Lajos, özv. Tyránné, Zengevald Gyula és Zengevald Margit. A hangulatképet az állomási zenekar kíséri. A beléptijegy ára 2 és 1.50 pengő.

FŐISKOLA

Az Egyetemi Kör vivőversenye. A Debreceni Egyetemi Kör jogász osztályának házi vivőversenye iránt városszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg. Ma délután 5 órakor lesz a Péterfia-utca 76. szám alatt lévő emeleti vivőteremben a döntő küzdelem a „legjobb jogászvivő” címért. A versenyen többek között résztvesznek: Nagy Sándor, a Békessy Béla Vivő Club tavalyi junior bajnoka és Bakó János, aki a Vivőclub idei háziversenyén ért el előnyös helyezést. Mindketten kitűnő formában vannak, így erős küzdelemre lesz kilátás. A versenyen, mely a debreceni jogászfizűség hivatalos háziversenye, belépődij nincsen.

A Bethlen Gábor kör kedvezményes nyári utazási programja. A Párisi Magyar Diák-egyesület utazási osztálya a magyar szövetség támogatásával 1928-ban Párisban azzal a határozott programmal alakult, hogy a párisi és londoni csoportos tanulmányi kirándulások körül a multban tapasztalt részvételiségeket megszüntesse s e tanulmányi kirándulásoknak szellemét, programját, költségeit gyökeresen átvizsgálja s megváltoztassa azokat: a célszerűség, a program, a szórakozás változatossága és a kényelem szempontjából. Tanulmányutaink a következők: Páris, időtartam 15 és nap. Utvonal: Budapest—Wien—Zürich—Páris és ugyanezen utvonalon vissza. Programunk felőleli Páris minden nevezetességét és környékbeli kirándulóhelyét. Indulás: június 15. napjától kezdődően 15, illetve 30 naponként. Részvételi díj 15 napos utnál személyenként 290 pengő, köztisztviselőknak, tanároknak és tanítóknak 280 pengő, egyetemi hallgatóknak 230 P. — 30 napos utnál személyenként 362 pengő, köztisztviselőknak, tanároknak, tanítóknak 352 P, egyetemi hallgatóknak 300 P. Jelentkezési határidő 15 nappal az egyes utak indulása előtt. Felhívjuk tehát a nagyközönség figyelmét e rendkívül kedvezményes utazásokra. Ilyen kedvezményes kirándulást fogunk Európa nagyobb országaiban rendezni, — melyeket adott időben közölni fogunk a Bethlen Gábor-kör nevében. Hadházy Elemér.

Perjéssy Mihály táblai
tanácselnök az országos jogász-
gyűlésen állástfoglalt az esküdt-
szék visszaállítása ellen

Kölcsey Sándor dr-t a jogászyűlés alelnökévé választották

Budapest, április 27. Az országos jogászyűlés nagy ünnepek közt folyt le a Tudományos Akadémia dísztermében. Pesthy Pál igazságügyminiszterrel, Juhász Andor, a Kuria elnökével élén megjelent Magyarország egész jogászyűlége. A debreceni jogásztársadalmat szép kitüntetés érte azzal, hogy Kölcsey Sándor dr-t, az országos ülés egyik alelnökévé választották. A gyűlésen számos debreceni bíró, ügyvéd vett részt, közöttük dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök is. A debreceni jogászyűlést az I. sz. magánjogi bizottság egyik előadója dr. Kuthy Sándor ügyvéd, az ügyvédszövetség főtitkára volt.

A jogászyűlés büntetőjogi szakosztálya délutáni ülésén

Perjéssy Mihály debreceni ítélőtáblai tanácselnök,

az esküdtbírószék visszaállítása ellen foglalt állást. Hangoztatta, hogy a jogfolytonosság elve nem jelenti azt, hogy az életviszonyok változtatásával nem lehetne a jogintézmények szervezetét jogszabályokkal megváltoztatni. Nem áll az sem — mondta — hogy az esküdtbírószék illetékességében nyilvánulna meg a társadalmi igazság. Téves az a hit is, mintha közhaj lenne az esküdtbírószék működésének visszaállítása. A bírói kar tulnyomórésze nem kívánja ezt, sőt a közönség sem kívánja, különösen pedig az intelligens közönség az, amely minden eszközzel a visszaállítás ellen küzd. Semmikép sem helyénvaló, de legalább is

nem időszerű az esküdtbírószék működésének visszaállítása.

A hiteljogi szakosztály délutáni ülésén a fizetésképtelenségi kérdés-sel foglalkoztak.

Debrecen társadalmának óriási rész-
véte mellett kísérték utolsó útjára
dr Tüdös Kálmánt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az a megdöbbenés és részvét, mely dr Tüdös Kálmán városi tisztifőorvos halála hírére fogadta, impozáns módon nyilatkozott meg pénteken délután, amikor Debrecen magyar társadalmi utolsó útjára kísérték földi maradványait. Régóta nem volt Debrecenben ilyen nagyszabású funeràlia, melybe a szeretet s hála őszinte érzései a nagyközönség részéről ennyire tisztán és lélekteljesen vegyültek volna, mint épen Tüdös Kálmán temetésébe, aki egész életét, testi és lelki energiáját a debreceni magyar nép egészségének szolgálatába állította.

Megható volt, amikor a koszorúkkal és virágcsokrokkal elhalmozott koporsóhoz szegény nincstelen emberek, a külsőségi telepek s kertsek lakosai zarándokoltak el, hogy egy-két virágszálat helyezhessenek annak a férfunak ravatalára, akinek nemcsak az ingyen gyógykezelést, nemcsak a szeretetteljes tanácsadásokat, hanem a tiszta ivóvizet s az egészséges lakást is köszönhetik. Ez a reggeltől délutánig tartó zarándoklás többet beszélt minden hivatalos részvét-adásnál s akik ismerték Tüdös Kálmán puritán egyéniségét, azok jól tudták, hogy Debrecen főorvosa ezekben a kis virágszálakban kapta meg élete legszebb jutalmát: a legőszintébb és legnemesebb szeretet, mely igazi orvost és emberbarátot érhet.

A temetés

Dr. Tüdös Kálmán egészségügyi

főtanácsos, városi tisztifőorvos temetése délután fél 4 órakor kezdődött a Batthyány-utca 12. sz. gyászaháztól. A végtisztességre az elhunyt-nak nem Debrecenben élő rokonai közül özv. Tüdös Jánosné, özv. Tüdös Antalné, Tüdös Béla aradi főmérnök, az Arad—Csanád Vasut igazgatója, dr Tüdös Endre budapesti gyermekklinikai adjunktus, Tüdös Kálmán fia, özv. Kovács Józsefné, Tüdös Ilona, dr Olchváry Lászlóné, dr. Jókai-Ihász Miklós nagybirtokos, országgyűlési képviselő, Csanak János földbirtokos s még sok közeli hozzátartozó érkezett meg. A koporsót háromnegyed négykor vitték a Kossuth-utcai református templomhoz. A menetet négy diszruhás lovasrendőr nyitotta meg. Teljes számban kivonult dr Vásáry István polgármester-helyettes vezetésével Debrecen tanácsa, a városi hivatalok tisztviselői, dr Hadházy Zsigmond főispán s az összes városi és vármegyei hatóságok, a rendőrségi tisztikar élén dr Sággy Lajos rendőrfőtanácsossal, a Tisza István tudományegyetem tanácsa, professzori kara, valamint a debreceni orvos-társadalom csaknem mindenik tagja.

Ima a Kossuth-utcai templomban

Délután 4 órakor a zsufoltságig megtelt Kossuth-utcai templomban a „Tebenned biztunk” elnéklése után dr Révész Imre lelkész, egyházkerületi főjegyző olvasott fel szent Máté evangéliumából egy szentírási részletet, majd lélekemelő

imát mondott az elhunyt lelkiüdvéért. A kántus éneke s egy közének elhangzása után a végeláthatatlan menet megindult a temető felé, ahol a sirnál ismét Révész Imre imádkozott, majd dr Vásáry István Debrecen város, dr Vargha Emil tisztiorvos pedig a kartársak nevében mondott megható bucsuszavakat. Ezután Tüdös Kálmán koporsóját átadták a sirnak, melynek egyszerű fejfája némán hirdeti azt a diadalmas és nagyszerű életet, melyet egy tetőtől-talpig férfi és mindannyiunkat orvosló magyar ember egészen nekünk, a magyar közéleti felvirágzásának szentelt.

A koszorúk

A Hajdúföld munkatársának a gyászokcsin elhelyezett díszes koszorúk tömegéből a következő feliratokat sikerült feljegyeznie:

Drága jó apáknak — Ilus, Bandi, Kata, Gyula. Szeretett nagyapáknak — Éva, Sára, Gyurka, Bandi. Kedves Kálmánunknak — Erzsike és Sándor. Szeretett Kálmánunknak — Béla és Margit. Kálmánunk — Vilma és a gyerekek. Szerettünk, nem felettünk — Irénke, Klári. Kálmánunknak — Anyósa és Béla sógora. Szeretett nagybátyáknak — Erzsike és Miklós. Szeretett nagybátyáknak — Irénke, Ágnes, János és Nándor. Szeretett Kálmán bácsinak — Irénke. Drága jó Kálmánomnak — Erzsike néni. Drága Kálmán bácsinak — Erzsike, Laci. A mi drága jó Kálmán bácsinknak — Katinka, Géza. Rokoni szeretettel — Kardos László és családja. Tüdös Kálmánunk kegyelettel és kartársi szeretettel — A Városi tanács. Szeretett jó főnökünknek — a tisztiorvosok. Felejtethetlen alapító elnökünknek — a Közegészségügyi Egyesület. Egykoron volt elnökének igaz kegyelelelelül — az Országos Orvosszövetség debreceni fiókja. Háts kegyelettel — Debrecen sz. kir. város Köztisztasági és Fuvarozási Vállalata. Szeretett főorvosunknak — a debreceni gyógyszerészek. Tüdös Kálmánunk — a Kollégium. Szeretett bizottsági elnökünknek — a Városi Zeneiskola tanári kara. Kegyelelelelül — a Stefánia gyermekórház orvosi kara. Szeretett munkatársának — a jog és államtudományi kar. Szeretett elnökének — a debreceni Bába-egyesület. Kálmán bátyáknak — Sáfár család. Kálmán bácsinak — Médi és Jenő. Utolsó üdvözlélel — Verzár Frigyes. Mária — Judith. — Utolsó üdvözlélel — Olga. — Géresi Kálmánné. — Buzinkayék. Szunyoghyné. Az önzetlen jó barátának — Muraközy László és családja. Öszinte részvétél — özv. dr Hajdu Lajosné és családja. Szeretett jó régi barátjának — a Gulyás család. Kedves jó barátjának — Karaiék. Hálás szeretettel — S. Szabó József és családja. Igaz szertettel — a Borsos család. Mély részvétél — a Julon család. Mélységese részvétél — Nagy Barna és családja. Felejtethetlen barátunknak — Fálffy család. Felejtethetlen jó háziorsosunknak — a Honig család. Kedves jó orvosomnak — Kállay Sándor. Utolsó üdvözlélel — a Vásáry család. Szomorú szívvel bucsuzunk — Budaházy-Brückner Ernő és neje. Szeretett jó gazdánknek — Butyok Sándor és felesége. Az én jó doktoromnak — özv. Tikos Imréné. A jó barátának — Czeglédy Mihály és neje. Hálás szeretettel — Tuci és Gizi. Kálmán bácsinak — Elek, Mayer, Roncsik. Kedves Kálmán bácsinak — dr Kovács Jenőné. Öszinte részvétél — dr Korpássy és neje. Öszinte részvétél — dr Kemény Géza. Öszinte kegyelelelelül — Erdei István és még számtalan sok virág.

— Fűlkörgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tűkrözése, autók, autóbussz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött. Szerkesztőség és nyomda telefonszáma 3—47, kiadóhivatali telefonszáma 3—48.

Debreceni Gőztéglagyár RT.

Legjobb minőségű kis- és nagyméretű fali cseretégla, egyéb alaktéglák, lapos hódfarku- és kupás cseretégla állandóan kapható a központi irodánkban, Kossuth-utca 34. szám, Telefon: 14—12. szám, vagy a gyártelepen Bellegelő 504 Balmazújvárosi-ut mentén.

Telefon 5—69. sz.

Gyártelepünk rendezte nyomban iparvágányra vagy felszerelre.

HIREK

1928 április 28 (Szombat)
I. rot.: Valéria. Kath.: Ker. Pál.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Változóan felhős i. ö, némi hőemelkedéssel és inkább csak nyugaton kisebb esőkkel

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következnek tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hungyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 77.

— 1 pár férfi zokni 50 fillér, 1 pár női harisnya 64 fillér, 1 pár női se-lyemharisnya 1.85. **Benyás Emil** harisnyagyára Debrecen, Tiszapalota.

Vasárnapi istentiszteletek

Istentiszteleti rend a ref. templomokban
1928 április 29-én:

Nagytemplomban d. e. 9 órakor dr. Révész Imre, 11 órakor Szele György, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán. — Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Madar Zoltán, fél 12 órakor ifj. istentisztelet: Uray Sándor, d. e. 5 órakor Madar Zoltán. — Árpádtéren d. e. 10 órakor Magyar Bertalan, fél 12 órakor levente istentisztelet: Módis László, d. e. 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispótytemplomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. e. 5 órakor Barcsa J. özséf. — Homokkertben Márki Kálmán. — Kollégiumi oratóriumban fél 10 órakor levente istentisztelet. — Nyilas telepen d. e. 3 órakor Tantó Sándor. — Csapókerthben d. e. 3 órakor Némédi István. — Ondód-Kádárdűlőn Halász András. — Ohattelekháza d. e. 10 órakor és Nagyhortobágy d. e. 3 órakor Siposs Imre. — Vagonygyáran szombat d. e. 3 órakor Módis László.

Istentiszteletek a róm. kath. templomban
Vasárnap a szokott szentmisere. Misék vesznek 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, h. áromnegyed 12 és fél 1 órakor. Délután a szokásos vasárnapi ájtatosság.

Az evangélikus templomban
Az istentisztelet f. hó 22-én, vasárnap d. e. 10 órakor és fél 1 órakor a levente istentiszteletet Labossa Lajos vallástanár tartja.

— **Az ÉME bajtársias összejövetele.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja szombaton, április 28-án este fél 9 órakor Kálvin-tér 13. szám alatti klubhelyiségében vacsorautáni bajtársias összejövetelt tart, melyre a tagok és hozzátartozóik minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

— **Térzene.** A honvédenekar vasárnap délben fél egy órától fél két óráig Nöth Antal katonai főkarnagy vezényletével a Csokonai-színház terraszán térzenét tart. Műsor: 1. Honvéd induló Nöth A. 2. Ham-burgi mazur Granado D. 3. Hugenották opera egyv. Meyerbeer. 4. Preciosa jellem darab Farbach. 5. Marie jellem darab Ambros. 6. Magyar népdalegyveleg Bacho. 7. Keringő dal Benatzky. 8. Masiroz-nak a katonák Nöth A.

— **Országos vásár Mátészalkán.** A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli érdekltségével, hogy Mátészalka nagyközségben a községi előjáróság 4877—1928. szám alatt küldött értesítése szerint mindennemű állatfelhajtással Mátészalkán az országos vásár április 30-án lesz megtartva. Ugyanezen napon tartják meg a kirakodó vásárt is.

Látogatás Antonio Widmarnál,
a budapesti olasz követség sajtó-
főnökénél,

akit meleg szeretet fűz a magyarokhoz

Már régóta ismerem Antonio Widmart s körülbelül tudtam is mindazt, amit meg akarok róla írni. Mikor azonban köztudomású lett, hogy Durini di Monza gróf és Antonio Cippico gróf szenátor társaságában szombaton ő is Debrecenbe érkezik, fel-utaztam Budapestre, hogy friss benyomások alapján tudjam a közön-séget tájékoztatni arról a szinte át-tekinthetetlen munkásságról, mellyel 5 év óta szolgálja a magyar ügyet.

Az olasz követség sajtófőnöke. Csak aki igazán benyomást a nemzet-közi kapcsolatok bonyolult komplexumában, az tudja méltányolni egy sajtófőnök fontos szerepét.

Elfoglaltsága óriási. Délelőtt, dél-után szakadatlan munkában hámozza ki újságjainkból mindazt, ami Olaszországot bármely vonatkozásban érdekelheti, figyelemmel kíséri politikai, gazdasági életünket; ellát mindenkit tanácsal és utbaigazítással, aki bármilyen ügyben a követséghez fordul.

Ha lehetséges, most még nagyobb ez az elfoglaltsága, mióta az olasz parlament tagjai Magyarországon tartózkodnak. Hihetetlenül beosztott idejéből alig pár perccel rendelkezik, mindemellett jellegzetes mosolyával — ahogy csak jóindulatú és őszinte ember tud mosolyogni, — szívesen mondja el élete főbb adatait.

Beszélgésünk magyar nyelven folyik,

melyet 5 évi ittléte alatt tökéletesen elsajátított.

Elmondja, hogy 1899-ben született Fiumében. Itt ismerkedett meg a magyar nyelvvel Arany és Petőfi munkáin keresztül. Ezeknek a költőknek gyönyörű sorai akkor is ott muzsikáltak lelkében, mikor tanulmányait folytatni Bolognába ment. Közben megismerkedett Ady költészetével is. S mikor tanulmányai végeztével visszatért Fiuméba,

*nagy költők számtalan versé-
nek olasz fordítását hozta ma-
gával.*

Több irodalmi barátjával együtt meg alakítja a „Delta” című folyóiratot. Háború utáni barátságunkban itt szó-lalhatnak meg elsősorban költőink idegen nyelven, olaszul Antonio Widmar fordításában. Munkásságának híre hamar eljut Budapestre, s 1922-ben a Magyar Tudományos Akadé-mia meghívására maga is Budapestre jön, s az Akadémiában bemutatja Arany- és Petőfi-köteményeiből való fordításait.

Nemzetünk iránti rokonszenve folytán a következő évben az olasz állam már hivatalosan küldi őt Bu-dapestre, hol hamarosan

*a követség sajtófőnökévé lép
elő.*

Uj munkakörében sem hagyja őt nyugton a magyar művészet és költészet iránti olthatatlan szeretet és szabad idejében Babits, Móricz, Kosztolányi, Herczeg, Gellért, Molnár, Heltai stb. stb. számtalan munkájának fordításával gazdagítja a külföldre eljutott magyar munkák csekély számát.

Megmutatja könyvtárát. Dantetól Pindelloig az olasz tudomány és irodalom kitünőségei mellett — roska-kadásig telt hatalmas könyves polcain ott látom a fent felsorolt írók sok-sok munkáját olasz nyelven, az ő fordításában. Ott sorakoznak továbbá magyar nyelven irodalmunk összes klasszikusai.

Belenézek közben az íróasztalán nagy halomban heverő olasz lapok-ba: a „Giornale d'Italia” mellett a „Fiera Letteraria”-ban és egyéb folyóiratokban sok-sok cikkben ismer-teti modern íróinkat. Nagy tanulmányokat szentel Beck Fülöp, Vaszary, Fáy, Rudnay, s még sok festő- és szobrászművésziünk értékelésének, s hogy a képzőművészettel is milyen intenzíven és milyen hozzáértéssel foglalkozik, kevesen tudják, pedig elég csak egy pillantást vetnünk lakásának művészi berendezésére és azokra a műtárgyakra, melyet csak igazi műértő tud ilyen izléssel össze-válogatni, hogy ezzel is egyszerre tisztában legyünk.

A falon pedig felbecsülhetetlen munkássága iránti hála jeléül Pi-randello hatalmas fényképe körül Babits, Hortobágyi, Móricz, Gellért, Molnár, Osváth stb. dedikált fényké-pe, kikhez különben

intim, meleg barátság fűzi.

Irodalmunk s annak nagyjai révén részben már régebben magunkénak mondhatjuk Antonio Widmart, 1925-ben azonban még szorosabbra hoz-zánk fűzte az, hogy feleségül vette Sziráky-Kolbenheyer Judit írónőt, a Nyugat munkatársát, akivel ideális házasságot él.

De már cseng is a telefon, sürgő-sen hívják valami intézkedés megté-tele végett. Még egy pár futó kérdés és megtudom, hogy ennyi temérdek munka mellett még arra is telt ihle-téből, hogy sok, mély és hangulatos eredeti költeménnyel gazdagítsa az olasz irodalmat; dráma-concepciókat hordoz agyában, kidolgozásukhoz azonban — ennyi munka közt — nem tud hozzáfogni.

Nem felejtsem el azt is megemlíteni, hogy a magyaron kívül tökéletesen bírja a német, francia és spanyol nyelvet.

Megkérdelem tőle: szerinte remél-hetjük-e Magyarország feltámadá-sát?

Azt feleli erre: „Olaszország 1848-ban sokfelé tagolt, gyenge nemzet volt, nem telt 25 év sem és az egy-séges, nagy Olaszország megszüle-tett. Mi eredményezte ezt?”

*A törhetetlen hit, az érzelem
egysége és a kitaró munka.*

És már bucsuzik is, szólítja a munka.

Azzal az érzéssel távozom, hogy Magyarországot egyik nagyon jelenté-keny barátjától vettem bucsút, aki nem kirakatból ismeri nemzetünk néhány kimagasló tulajdonságát, ha-nem tökéletesen tisztában van min-den jó és rossz oldalunkkal, ezért sokszorosan értékes a barátsága és büszke vagyok hazám irodalmára, amelynek ezt az igazi jó barátunkat köszönhetjük. — aye. —

EGYESÜLETI
ÉS TÁRSADALMI HIREK

A Magyar Vöröskereszt Egylet
Debrecen városi választmánya má-jus 4-én, pénteken délelőtt 11 órakor a városháza tanácstermében tartja választmányi ülését és azt követő-leg az ez évi rendes közgyűlését, melyre a tagok megjelenését kéri dr. Hadházy Zsigmond főispán.

Máv. „Kansz” Nyugdíjasok április 29-én, vasárnap délután 5 órakor választmányi ülést tartunk. Kérjük választmányi tagjainkat, hogy pon-tosan megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

A cipész szakosztály április 30-án délután 6 órakor az Ipartestületben rendkívüli közgyűlést tart. Tár-gy: szakosztályi elnök lemondása s az így megüresedett állás mikénti be-töltése. Ezen az ülésen a tagok szá-mára való tekintet nélkül érvényes határozat hozható.

— **Könyvügnökök visszaélnék a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nevével.** Tudomására jutott a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának, hogy a kerületében több helyen könyvügnökök jártak a gazdáknál, akik — mint a Kamara küldöttei — ajánlották könyveiket megvételre, illetve megrendelésre. Miután a Ka-mara sem ezelőtt nem adott, sem ezután nem fog adni megbízást ügy-nököknek könyvek terjesztésére, fel-hívja a Kamara a gazdákat, hogy a nevében illetéktelenül jelentkező ügynököktől ne vásároljanak és az esetet hozzák a Kamara tudomására, hogy az illetők ellen törvényes uton járhatson el.

— **Besurranó tolvajokat fogott a rendőrség.** Besurranó tolvajlás tör-tént pénteken hajnalban az Ispóty-utca 3. szám alatt lévő szállásadá-son. Egy pénzügyőr csomagját lop-ták el ismeretlen tettesek. A rendőr-ség már a kora reggeli órákban el-fogta a tetteseket a lopott csomag-gal együtt.

— **Freund Jenő balesete.** Freund Jenő ügyvéd a Széchenyi-utcán megcsuszott s oly szerencsétlenül vágódott el a járdán, hogy karját törte. A szerencsétlenül járt ügyvé-det lakásán ápolják.

— **Bérlét arverés a városnál.** A városházán pénteken délelőtt több városi birtok bérletére tartottak ár-verést meglehetősen nagy érdeklő-dés mellett. A 94 holdas macsi ka-szálóért évi és holdankénti 100 pen-gővel Hadházy István hajduhadházi birtokos ígért legtöbbet. A kincses-hegyi tó bérletéért Szabó József 1395 pengő évi bért ajánlott. A volt vásártéri legelőbirtokért évi 300 pen-gővel legtöbbet ígért Szentmihályi Viktor.

— **Tornavizsga a Dóczy intézetben.** A Dóczy leánygimnázium testnevelési tanára május 5-én, szombaton délután 4 órakor azokkal a növendékekkel, akik magántanfolya-mán részt vettek, tornavizsgát ren-dez az intézet udvarán. — Erre a növendékek hozzátartozóit és az ér-deklődő közönséget meghívja. Be-lépődíj: Ülőhely 1 pengő 20 fillér, állóhely 60 fillér. Jegyek előre vált-hatók az intézet kapusánál.

— **Könyvtárak, olvasókörök** felszerelését jó és olcsó könyvekkel antiquarice is előnyös feltételekkel eszközölünk. Antalffy könyvkereskedés. Telefon 612.

— Saját érdekében ne vásároljon addig menyasszonyi, vőlegényi ék-szereket és ezüst tárgyakat, míg Halász ékszerész olcsó árról meg nem győződik.

A Konyári Sóstó-fürdő
május 6-án megnyílik.

— **Rádió-műsor.** Április 28. Szombat. Budapest. D. e. 9.30: Hírek, közgazdaság. 10: Nagybányai Vitéz Horthy Miklós öfőméltósága, Magyarország kormányzója megnyitja a Budapesti Nemzetközi Árumintavásárt. (Belatiny Braun Artur felsőházi tag, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnöke üdvözi a kormányzó ur öfőméltóságát és felkéri a Nemzetközi Vásár megnyitására.) 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az Egyetem-terei templomból. Utána: His Masters, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15: Jogtudományi előadás: Pethő Tibor dr. kir. járásbíró felolvasása: „Pereljek, vagy ne pereljek?” 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, mozikműsora. 5.15: Heigl László dr. felolvasása: „Amerikai furcsaságok”. 6: Szilágyi Imre dr. magyar hegedűestje cigányzenekari kísérettel. 7.20: Lóversenyeredmények. 7.30: A Magyar Országos Cserkészszövetség előadása. 8.15: Az Országos Postás Zene- és Kultúregyesület hangversenye. 9.50: Pontos időjelzés, hírek. 10.15: Szórakoztató zene.

Különléd. Bécs (517,2 és 577) D. e. 11 és d. u. 4 és 7: Hangverseny. 8.05: Színházi előadás közvetítése. Utána: Jazz-band. Berlin (483,9) D. u. 4: Egészségügyi tanácsok. Utána szórakoztató zene. 8.50: Mozart: A varázsfüvola, operaelőadás. Utána: Táncczene. München (535,7) D. u. 2.30: Gramofonzene. 4: Hangverseny. 8: Operettrészletek. 10.20: Hangverseny. Majna-Frankfurt (428,6) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Lehár: Vig őzvegy, operettdarab. Utána: Táncczene. Róma (447) D. u. 5.30: Szórakoztató zene. 8.45: Bizet: Carmen, operaelőadás.

— **Az unitarius presbitérium ülése.** Az unitarius egyház presbitériuma április 29-én, vasárnap este fél 7 órakor a gondnoki hivatalban ülést tart. Tárgy: Józán Miklós püspöki vicárius elnöklete alatt az imaház szentelési ünnepség programjának végleges megállapítása.

— **Hirtelen halál a szülészeti klinikán.** A napokban betegen szállították be a debreceni szülészeti klinikára Kiss Mihály vasuti pályáőr 40 éves feleségét. Kiss Mihályné pénteken reggel a klinikán meghalt. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását, annak a megállapítása végett, hogy nem történt-e valami mulasztás a hirtelen meghalt asszony előzetes kezelése körül.

— **Orvosok figyelmébe!** Sarud—Földessy: Recept könyv most jelent meg. Ára 4 pengő, kapható Csáthy egyetemi könyvkereskedésében, Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— **Jön a „Feltámadás” a Meteorban.**

— **Tekintélyes mellékkeresetel érhetnek el köztisztviselők, nyugdíjasok és hasonlók, nemes ügyben való közreműködéssel.** Ajánlatokat „Becsületes munka” jellegre a kiadóba kérünk.

— **Vecsey Antal áll. vizsg. fogász** a fogorvoslás körébe eső következő műveleteket végzi: Foghuzás, fogtömés, műfogak, hidak, koronák, stb. Figyelmes kezelés! Szent Anna-utca 6.

— **Gyönyörű gyermek és női művészi fényképfelvételek,** 6 darab lap 1 nagy képpel 9.— pengő **Molnár Fotoszalomban,** Szent Anna-utca 5. sz. (volt Művészház).

Piac-utca 12. szám alatti volt fiók-tulajtom (Aszódy és Roth) áthelyeztem

Kossuth-u. 2.

szám. Városház épület, hol a megmaradt **Női divat, rövidárúkat, gombokat, selymeket, harisnyákat stb.** igen olcsón árusítom el.

Uj. Molnár Lukács.
Körmön a cégre ügyelni!

Három fiatalok személyében elfogták a Mandel cipőüzlet fosztogatóit

Futball-meccs a lopott labdákkal — Menekülés a sirok között

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt héten ismeretlen tettesek éjjel kirabolták a Mandel-féle cipőkereskedésnek a Gambinus passage felőli egyik kirakatát. Benyomták a kirakat üveg sarkát s a nyíláson keresztül több pár sport cipőt és futball labdát emeltek ki a kirakathól. A detektívek több napi nyomozás után

elfogták a tetteseket három fiatalok személyében. A napokban az egyik detektívnek feltűnt, hogy a Kossuth-utcai temető mellett levő térségen vadonatúj futball labdával játszanak. Megfigyel-

ték a hangadó labdatulajdonost és házkutatást tartottak szülei lakásán. A fiu valahogyan megneszelte, hogy a detektívek házkutatást akarnak tartani szülei lakásán s hogy a bűnjelket eltüntesse, a futball labdákat és a futball cipőket magához véve, kiment a Kossuth-utcai temetőbe s ott

a sirok között menekültében eldobálta.

A rendőrség a fiatalokukat szigorú házi felügyeletre — szülői jóállás mellett — hazabocsájtották a rendőrségről. A cégnek a kára kevés kivétellel megtérült.

Izgalmas verekedés a sötét szobában a rajtacsipett betörővel

A betörő, akinek sikerült elmenekülni, még abban az órában, ugyanabban a házban betört egy másik lakásba is

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő betörési kísérlet történt pénteken hajnalban a Simonffy-utcában. Róth Zsigmond ügynök Simonffy-utca 37. szám alatti lakásába ismeretlen tettes behatolt a nyitva felejtett konyhaajtón és a hálószobában a szekrényekből a fehérneműt kezdte kipakolni. Róth a zajra fölébredt álmából s ráordított a betörőre, aki az egyik szekrény mellé húzódott meg. Róth mikor látta, hogy a betörő meglapult, kiugrott az ágyból s ekkor

valóságos verekedés fejlődött ki a sötétben kettőjük között. Az atléta természetű Róthnak sikerült hamarosan ártalmatlanná tenni a betörőt s már vonszolta is a szoba közepére, hogy a villanyt felgyújtsa.

Amikor Róth a villanykapcsolót kereste, a betörő kirántotta magát a kezéből és elmenekült. Érdekes, hogy mindjárt

egy órán belül ugyancsak ebben a házban betört egy másik helyre, de idejekorán észrevették és menekülni kényszerült. Menekülés közben a házbeliek közül többen látták s a leírás szerint alacsony termetű, fiatal szemüveges ember.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a vakmerő betörő kézrekerítésére. Mint sajnálatos körülményt említjük meg még, hogy a ház kapuja egész éjszaka nyitva volt, ugyancsak a lakók is nyitott ajtó mellett aludtak s így egész könnyű dolga volt a szinte szabad prédára engedett lakásokban.

Felgyógyult a Bethlen-utcai házomlás súlyos sebesültje

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Bethlen-utca 12. szám alatt történt szerencsétlenség áldozatainak állapotában javulás állott be. Hudák Péter állapota annyira javult, hogy haza engedték a klinikáról. Ondy Sándor, aki koponya-alapi törést és agyrázkódást szenvedett, még mindig életveszélyes állapotban van, bár eszméletét visszanyerte. A Hajdúföld tegnapi számában részletesen megírtuk a Kardoss-féle süttődének tető

beomlását.

A süttődében tartózkodó Hudák Péter és Ondy Sándor súlyosan megsebesültek a szerencsétlenség következtében. A rendőrség a napokban befejezi a vizsgálatot a szerencsétlenség ügyében s ekkor fog a nyomozást, hogy terhel-e valakit felelősség, mulasztás s hogy mi volt tulajdonképpen a beomlás oka.

Uj fehérnemű divatszalon

nyílik meg május 1-én a Batthyányi-utcai városi bérpalotában, (feljárati II. lépcső, díjtalan lifthasználat) ahol mindenféle fehérneműket, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelben jutányos árban készítenek. Tanulóanyagok felvételnek. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri:

Gróff Julia.

Építkezéshez szükséges vasanyagok vasgerendák, beton gömbvasak

kaphatók

Sesztina Lajos vasnagykereskedésben

Debrecen.

Telefon 6 és 15-48.

Levert, ideges, kimerült,

szédülésben, fejfájásban szenvedő egyéneknek fontos, hogy tavasszal emésztőszerveik rendbehozására néhány héten át naponta 1/2 pohárral valódi

Hunyadi János

természetes keserűvizet igyanak. Egyetemi orvostanár, a Hunyadi János ivókurákkal rendkívül szép eredményeket ért el, úgy anyagcsere zavarnál, mint a máj, vese ésepe működési rendellenességeinél.

Fűszerkereskedők figyelmébe.

A Fűszerkereskedők Egyesületének elnökségéhez panaszok érkeztek amiatt, hogy az utóbbi időben több fűszerkereskedőt megbüntettek amiatt, hogy az ecet-hidrárt tartalma nem felelt meg annak a %-nak, amit a vizsgálat alkalmával a kereskedő bemondott. Az egyesület elnöksége ebben a kérdésben csak akkor tud eljárni, hogy ha megismerheti azokat az eseteket, amelyek előfordultak. Éppen ezért a Fűszerkereskedők Egyesületének elnöksége felhívja tagjait, hogy adataikat a Kereskedelmi és Iparkamara 6-os sz. szobájában bejelenteni szíveskedjenek. Amennyiben bárki a szóbeli bejelentésben akadályozva lenne, úgy írásbeli bejelentést kell tenni Gerstner Kálmán elnökhöz (Széchenyi-utca).

ANEKDOTÁT KÉREK. A debreceni öskollégium volt növendékeihez fordulok fenti kéréssel, — azokhoz, akiknek az emlékezete még mindig szívesen jár vissza az öreg falak közt töltött drága multba, melyet az ifjú kor derűje, pajkosága, száz meg száz anekdotával fűszerezett gondtalansága tett számára elfelejtethetlenné. — Az öreg Kollégium azóta megváltozott: régi professzorai lassanként elmulnak, diákélete is a mindent szürkére színtelenítő kulturális haladás hatására megfakult. Kár volna ezért a multért, hogy annak emlékéit a maiak magukkal vinnék a sirba: a magyar kálvinista lélek ősereditésének egy darabja hiányoznék abból a képből, melyet majd — hitünk szerint — a jövő műveltség-történet írója az öreg Kollégiumról megrajzol. Kérlek mindnyájatokat, akik ennek az áldott iskolának valamikor jökevdü diákjai voltatok, hogy szedegessétek össze régi kedves emlékeiteket, vidám történeteket, magatok és tanáraitok felől és szíveskedjétek hozzám elküldeni. Ne gondoljátok eleve, hogy a ti emlékeitekben őrzött adatok talán igénytelenek és jelentéktelenek: apró és haszontalan kavicsokból formálódhat ki a legszínesebb arbeszkek is. Régi iskolatársi szeretettel kér és köszönt Nagy Sándor, a debreceni ref. Kollégium gimnáziumi vallásánára.

— **Egy napszám szemébe döfött a tehén.** Kőrösi Károly 23 éves napszámot szemszerűléssel szállították be pénteken Mezősas községből a debreceni szemészeti klinikára. A fiatal napszámot szántás közben döfte meg szemét a szarvával az egyik tehén.

LEZÁLLITOTT ÁRAK!

1 db fejmosó SAMPON 10 fill.
6 db vételnél 1, — 12 db-nál
3 Sampion ingyen.
1 db Mandula vagy Virágzappan 24 fill.
1 db angol vagy borotvazappan 24 fill.
1 Savely aropuder 32 fill.
1 Dióolaj vagy brillantint 44 fill.

TÓTH EMIL drogériájában
Debrecen, Batthyány-utca 19. sz.

— **Asztma és szivbetegség,** mell és tüdőbaj, görvény és angolkór, pajzsmirigy nagybodás és golyvaképződés eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és belek emésztőképességét kedvezően növeli. Európai és amerikai klinikusok sorvadásos egyének-nél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a **Ferenc József viz** használata folytán lényegesen enyhültek. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Ij. Zeinger Kálmán** 4. kiadása és olcsón fest cégtáblákat.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szombat bérletszünet: **IV. Henrik.** (Pirandello-bemutató.)

Vasárnap délután fél 4-kor, mér-sékelt árakkal: **Éva.**

Vasárnap este 8-kor rendes árak-kal: **Csókos asszony.**

Hétfő A) 40. bérlet másodsor: **IV. Henrik.**

Kedd B) 40. bérlet harmadsor: **IV. Henrik.**

Szerda C) 40. bérlet negyedsor: **IV. Henrik.**

Csütörtök este :A nagymama, műkedvelő előadás.

Péntek este bérletszünet: **Zenebona.** Bemutató.

Szombat este: **Zenebona.** Operett.

A debreceni Jótékony Nőegylet május 3-án nagyszabású műkedvelő előadást rendez a Csokonai-színház-ban. Szinre kerül „A nagymama” című bájos szindarab. Az előadásra, amely iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, jegyek Balogh és Riskó női divatáru üzletében, Piac-utca, városház alatt kaphatók.

A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton este 8 órakor bérletszünetben diszeloadás: **IV. Henrik.** Pirandello világhírű tragédiájá-nak eredeti bemutatója. **IV. Henrik** Kardoss Géza rendezésében új disz-letekkel ma este!

A **IV. Henrik** bemutatójára az ösz-szes jegyek elkelték.

IV. Henrik folytatódó előadásai hétfőn A), kedden B) és szerdán este C) bérletben Forgács Sándor, Ha-lasi Mariska, Herman Mancsi, Rajz Ferenc, Fülöp, Mihályi, Antók, Vi-rágháthy, Szirmai és Szigeti Jenő felléptével.

Éva — Timár Ilával a főszerepben holnap, vasárnap délután.

Csókos asszony, Zerkovitz Béla népszerű operettje vasárnap este bérletszünetben. Ferenczy Marian, Rajz János, Fülöp, Antók Ferenc, Szigeti Jenő, Halasiné fellépnek ra-gyogó szerepeikben a **Csókos asz-szony** holnap esti előadásán! Töme-ges jegyvétel!

Zenebona — jazz-operett lesz a Csokonai-színház színpadja a színi-évad utolsó heteiben!

Zenebona — női főszereplői: Ti-már Ilá, Elek Ica, Ferenczy Marian, Turbók Rózi.

Zenebona — férfi főszereplői: An-tók, Szirmai, Fülöp Sándor, Szi-gethy Andor.

Zenebona — rendezője: Remete Géza főrendező, karnagya: Csanak Béla.

Zenebona — új diszletekkel, ká-p-rázatos kiállítással jövő péntektől mindennap szinre kerül.

Muzgósziintázak közleményei:
Péntek—vasárnap.

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!

Liane Haid és Wladimir Gaidarov együttes szereplésével:

A fehér rabszolganő

keleti regény 11 fejezetben.

Megelőzik:

Hol a gyűrű és Segítség tűz van bohózatok.

APOLLO

Világattrakció!

Monte Carlo pusztulása

Paul Poulgy fantasztikus regénye fil-men 12 felvonásban.

A főszerepekben: **Francoesa Bertini és Jean Angelo.**

Megelőzi:

Majomkirály és Lovon szerzett menyasszony bohózatok.

URÁNIA

Szombat— Szombat—
vasárnap: vasárnap:

Közkívánatra!

Világfilm!

Totsztoj Leó halhatatlan regénye nyomán:

Feltámadás

kép az orosz életből 10 felvonásban. A főszerepekben: **Dolores Del Rio és Rod La Roque.**

Megelőzik:

Maccaroni és Társai, A négy lábú barát bohózatok.

METEORBAN

Szombaton:

Jákób fiai

Világattrakció 9 felvonásban.

Rudolf Schildkrauttal a fő-szerepben.

És a fényes kísérő műsor!

Előadások: 7 és 9 órakor.

METEORBAN

Vasárnap:

Heidelbergben vesz-tettem el szívemet

Édes-bus történet a diákéletből 8 felvonásban. **Mary Parker és Werner Fuetererrel** a fősze-repben. Megelőzik:

Balga szűz és Három ló-heré kirándulása bohózatok.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS

A **Debreceni Uszók Egyesületének** közgyűlése. Április 29-én délelőtt 10 órakor tartja a DUE ez évi rendes tisztújító közgyűlését a városháza kistanácstermében. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.63^{1/2}

Budapest 90.63 és fél, Berlin 124.17 és fél. Newyork 519.05, London 2532.50, Páris 20.42 és fél, Milano 27.35, Prága 15.37 és egyne-gyed, Belgrád 9.13 és egynegyed, Bukarest 3.24 és fél, Bécs 73, Amsterdam 209.17 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28. száz „belga” 79.80—80.10, száz cseh korona 16.90—16.98, száz dán korona 153.20—153.80, száz dinár 9.97—10.07, száz dollár 570—572, száz fran-cia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 230.20—231.20, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz német márka 136.65—137.45, száz leu 3.55—3.60, száz lira 30.05—30.25, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz spanyol peseta 95.20—95.80, száz svájci frank 110—110.40, száz svéd korona 153.30—153.90 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalom-ban a huszoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.20, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde.

A készáru piacon a kínálat rendkívül tartózkodó részint amiatt, hogy a készletekben je-lentékeny visszaesés tapasztalható, részint pedig azért, mert biznak abban, hogy a kö-zeljövőben meginduló gabonaexportra való te-

kintettel kedvezőbb árakat tudnak majd el-érni. A tőzsdeidő elején a tiszavidéki búzát 33.85—35.20, az egyéb származású búzát pe-dig 33.70—34.90 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 33.15—33.35 pengő kö-zött mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok 60—80 fillér áremeléssel, 53.40 duplanullásliszt alapján számítják lisztárait.

A termények piacán a forgalom igen szűk keretek között mozog, az árak változat-lanok. A zabot 34—34.50, a tengerit 27.50—28.70, az árpát 30—31.25 pengővel jegyzik.

Allatvásár.

A marhavásárra 947 darab vágómarhát haj-tottak fel, amelyből 45 darab maradt eladat-lan. Az irányzat lanyha volt. Árak: bika ma-gyar IIa 74—84, tarka Ia 90—100, kivételesen 108, IIa 78—88, IIIa 68—76, ökör magyar Ia 94—112, kivételesen 116, IIa 72—90, IIIa 50—70, tehén magyar IIa 92—112, IIa 68—90, IIIa 48—64, tarka Ia 86—98, kivételesen 104, IIa 64—84, IIIa 48—62, bivaly magyar 42—62, növendékmarha 72—90, kicsontozni-való 32—46 fillér kg.-ként élősúlyban. — A sertésvásárra 2843 darab sertést hajtottak fel, amelyből 621 darab maradt eladatlán. A vá-sár vontatott volt. Árak: Ia öreg zsirsertés 148—150, IIa 136—142, fiatal nehéz 162—164, kivételesen 166, könnyű 128—140, szedett kö-zép 150—152, angol urasági 160—168, sze-dett 136—144, süldő 150 fillér kg.-ként. Szal-onnás felsertés 188—194, szalonna nagyban 180—184, hus 160—212, zsír 192—196 fillér.

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)



Most vettük
egy tételbe
s adjuk
míg a készlet tart.

Olcsó vétel:

Esőkabát	P 20.--
Esőkabát kovercoat felsővel	P 24.--
Vizhatlan trenckoat kabátok	P 32.--
Impregnált trenckoat kabátok	P 48.--

A

Hajdusági férfiruha áruház-ban
Plac-u. 67. Megyeházzal szemben.

Meghívó

Az Első Keresztény Biztosító Intézet Részvénytársaság 1928. évi május hó 16-án, szerdán d. e. 10 órakor Budapesten IX., Ráday-u. 2. sz. téleleti hivatalos helyiségében

VII. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívottak.

NAPIREND:

1. Elnöki megnyitó.
2. A közgyűlési jegyzőkönyvvezető és hitelesítő kiküldése.
3. Az igazgatóság jelentése a hetedik üléstől, zárszámadások megvizsgálása, a vagyonmérleg megállapítása, valamint a felesleg felosztása feletti határozat.
4. Határozathozatal az igazgatóság és a felügyelő-bizottság adandó felmentvény megadása tárgyában.
5. Alapszabályok 32. §-a alapján a felügyelő-bizottságnak három évre való választása.
6. Az alapszabályok 38. §-a alapján a választmánynak 1 évi időtartamra való megválasztása.
7. Az igazgatósági tagok jelenléti díjának megállapítása az 1928. üzetévre.
8. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása az 1927. üzetévre.
9. Esetleges indítványok.

Az alapszabályok 25. §-a értelmében a közgyűlésen közzétett napirendben foglalt tárgyakon kívül csak olyan indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlési hirdetménynek a hivatalos lapban történt megjelenését legalább 30 nappal megelőzően igazgatóságunknál írásban az illető indítványozó részvényes indoklásával és aláírásával benyújtottak.

Az alapszabályok 18. §-a értelmében a közgyűlésen csak olyan részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki részvényét és a hozzá kiállított szelvényeket legkésőbb május 13-án déli 12 óráig a Részvénytársaság pénztáránál (Budapest, IX., Ráday-u. 2., téleleti, vagy Debrecen, Szent Anna-u. 10.) letétbe helyezte.

A főpénztár által kiállított letéti elismervény szavazóigazolvánnyal is szolgál.

Mérleg-számla 1927 december 31-én. Vagyon: Pénzkészlet 30,230.22 P. Pénzintézetknél elhelyezett kamatozó követelés 61,621.77 P. Értékpapírok 103.89 P. Váltótárca és halasztott díjak 38,933.89 P. Vizsontbiztosítók tartozása 29,050.11 P. Képviseleteknél fennálló követelések 274,989.90 P. Biztosítási-alap értéke 160.— P. Tisztviselők nyugdíj-alapja 1,765.46 P. Ingók letéti értéke 13,414.41 P. Összesen 450,269.65 pengő.

Teher: Alaptőke 112,500.— P. Biztonsági tartalék-alap 6,400.40 P. Tartalék-alap 1,797.09 P. Díjtartalékok 115,656.34 P. Bejelentett, de még ki nem fizetett károk tartaléka 9,105.71 P. Tisztviselők nyugdíj-alapja 1,765.46 P. Vizsontbiztosítók követelése 68,231.44 P. Különböző hitelezők 121,883.55 P. Nyereség 12,929.66 P. Összesen 450,269.65 pengő.

Budapest, 1928 április 27-én.

Az igazgatóság.
Felülvizsgáltuk és rendbenlévőnek találtuk
a Felügyelő-bizottság.



SIRKÖVEK

mindeu minőségben s kivételesen legolcsóbban beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.

Temetői munkákat olcsón vállalunk. Terveket s rajzokat díjtalanul készítünk. Tel. 7-24.

Épület- és butorvasalások,ournérok

BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Nyitvatartó a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóváll. nyomdájában Debrecen, József kir. herceg u. 16. Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

JELIGÉS LEVELET
csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött
jeligés levelet értesítési díj beküldése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadóhivatal.

Szeretnék

oly önzetlen barna kislánnyal megismerkedni, aki nagyon unja magát s ezeket a szép tavaszi napokat kellemesen tölthetnének el. Levelet „önzetlen” jelígre e lap kiadóhivatalába kérek. 355

LAKÁS

Egy szoba,
előszoba és mellékhelyiségekből álló lakást keresek a belsősegen június 1-re. 701

Kis

butorozott szoba kiadó, Varga-u. 32. 702

Üzlethelyiség

négy kirakattal kiadó. Fűvészkert u. 14. sz. 1610

IRODÁNAK

vagy rendelőnek alkalmas, egy esetleg kettő szoba május 1-re kiadó, Csapó-utca 14. 680

A főterem

másodemeleti, utcai, erkélyes, parkettes, 6 szobás, fürdőszobás komfortos uri lakás májusra kiadó. Értekezhetni Steiner ügyökségi irodában, Piac utca 19. II. emelet. Telefon: 6-24. 755

ÜZLETHELYISÉG

május 1-re kiadó, Csapó-utca 14. 681

Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan alkalmas. Dégenfeld-tér 11.

ELADÁS

Politurós
kis asztal és egy használt sezlonekladó, Ispotály-u. 13. sz. 678

Grammofon-emez
40 db eladó. Kossuth-u. 59. 670

Eladó

öt lámpás „Neutradin” új Rádió hangszóróval, akkumulátorral. Teleky-utca 80. szám. 628

Eladó

Homokkert, Hegyi Mihályné-utca 1. szám alatti 800 □-öles szőlő. Értekezni lehet dr Kovács Béla ügyvédnél, Ferenc József-ut 73. 691

Bor eladás, saját termés,
Arany János-utca 30. sz. egész nap. Rázsó Gyula-utca 2 sz. alatt 2-5-ig legalacsonyabb napi áron literenként is. Hordótételnél engedmény. 587

Harly Davidson

motorkerékpár 350 cm. 1400 pengőért eladó. Cim a kiadóban. 711

Villamos

megállónál vasuti kitérőnél 630 □-öl telek gyümölcsös, Böszörményi-ut 59. szám alatt eladó. Felvilágosítás kapható az Arany Bika főportásánál. 1612

34 darab

átlag 130 kgr-os sulyu fiatal hizósertés eladó. Tépei uradalom. 708

Eladó

az Ispotály-u. 15. számú ház a Nagyállomás közelében 3 szobás azonnal beköltözhető lakással, ára 12,000 pengő. Értekezhetni ugyanott. 698

AJÁNLAT

Legolcsóbb
kalapok és alakítás Csobán Mariskánál, Cserepes-utca 16. 1601

Szentpéteri

kocsigyártó, Bethlen-u. 48. sz. ócska kocsit vesz, elad, javít. 692

Üvegezési

üvegszisolási, épület vagy portál üvegezését, ócska tükrök ujjaböntését, e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbban készít s árajánlatokkal szivesen szolgál: Papp Kálmán Péterfia utca 8. 710

Akar ön kereskedő lenni?

Biztos megélhetést nyujtok, be rendezek fűszerüzletet tetszés szerint, egyszerűbbtől a legmodernebbig, megszerzem a szükséges összeköttetéseket, ellátom a legfontosabb tudnivalókkal, úgy, hogy az üzlet minden szakértelmen nélkül a legnagyobb könnyedséggel vezethető tovább. Bővebbet levélben Gubicza Gáspár Szeged, Tisza Lajos-körut 68. 707

12 évet

szolgált 43 éves keresztyén tartalékos őrmester ajánlkozik portásnak, kapusnak vagy irodaszolgának olyan helyre, ahol megtudna nőszülni. Cim a kiadóban. 1611

Venyige

tűzelőnek kenyérsütéshez kapható Szávay Gyula-utca 6. 794

Lovásznak,

kocsinak, szolgának, vagy bármilyen más munkára vállalkozik 6 évet kiszolgált huszár. Cim: Szabados János, József kir. herceg-u. 71. sz. 684

Kátrány és karbonium

nagy és kismennyiségben legolcsóbban beszerezhető Neumann Nándor festékkészletében, Csapó-u. 8. sz. 549

Kombinált terítők,

függöny, ágytakaró garnitúrák, párna-lámpaernyő montirozást, monogrammozást, szesz-relief és olajfestést és minden disz munkát jutányosan készítünk. Vidéki megrendelést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. „Csipkeüzlet”. 578

KERESLET

Üzletben,

irodában pénztárnoki állást keres megbízható, intelligens fiatal lány. Ajánlatokat „Megbízható” jelígre a kiadóhivatalba kér. 683

Jóralvó

mindenes vagy bejáróné kerestetik Szent Anna-utca 34. sz. Ugyanott női ruhák kaphatók. 706.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tuskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók!